

MAGYAR LAPOK

XII. évfolyam, 44 (3206) szám

KERESZTÉNY POLITIKAI NAPILAP

Nagyvárad, Telefon: 12-27.

Rommel és Arnim csapatai bekerítéssel fenyegetik Anderson tábornok hadseregét

Ujból fellángolt a harc a keleti arcvonal középső és déli szakaszán. Véresen összeomlottak a szovjet támadások

Törökország erősíti katonai készültségét

Amszterdamból jelentik: (MTI) A Német Távirati Iroda jelenti: A New York Times egész oldalos cikkben közli az amerikai új cionista szervezet tervét, amellyel hadjáratot akarnak indítani „egymillió dolláros politikai alap létrehozására”. Ezt az összeget a „zsidókérdések szilárd politikai tervezet keretében való megoldására” fordítanák. A zsidó nép eddig még ugyanis nem kapott komoly ígéretet nemzeti biztonsága és megmentése ügyében. Sürgősen követelik tehát, hogy Palesztinát nyissák meg minden zsidó előtt, állítsanak fel zsidóhadseeret, saját zászló alatt és a zsidók legyenek egyenrangú felek az egyesült nemzetek között békében és háborúban egyaránt.

Nagyarányu támadás lett a tengely-csapatok tuniszi hadműveleteiből

Berlinből jelentik: (B. T.) A német és olasz csapatok középtuniszi támadása nagyobb eredménnyel járt, mint amilyenre Berlinben eredetileg számítottak. Miután a tengelycsapatok először tehermentesítették saját összekötővonalait, most maguk veszélyeztetik az ellenség összeköttetéseit. Ezzel azt érték el, hogy az eddigi stratégiai támadás nagyarányú támadássá fejlődik ki. A legújabb hírek szerint a tengelycsapatok az algiri területen levő Tebassa előtt és Thale vidékén állanak, vagyis elvágják az első brit hadsereg déli összekötővonalait, ezt a brit hadsereget bekerítéssel fenyegetik. Az eddigi sikerek után lehetséges, hogy Bone és Philippeville felé törnek, hogy a tengerpart elérésével teljesen bekerítsék az első brit hadsereget. Tuniszban még nem alakult ki egyenes arcvonal, ami nemcsak a terep nehézségeivel magyarázható, hanem azzal is, hogy kevés a szembenálló erő. A harcok inkább a támaszponttér folyik, főként a szorosokért, míg a közbeeső területen kisebb arányú hadműveletek zajlanak le. A németek azt a módszert alkalmazzák, hogy páncélos erőkkel megkerülik az erődítményeket, míg a gyalogság azután közvetlenül megtámadja az ellenséget.

Ujból fellángoltak a harcok Charkov és Orei vonalánál

A keleti harctérről Zürichbe érkező jelentés szerint a német arcvonal megszilárdítása a keleti harctér középső és déli szakaszán arra indította a szovjet hadvezetőséget, hogy tömeges támadásait az északi szakaszra a Charkov-Orei vonaltól nyugatra vonja össze. A legnagyobb páncélos erőket Charkovtól északnyugatra és Oreitől délkeletre vetették harcba. Az elkeseredett küzdelem ezen a szakaszon 48 órája nem csökkenő heveséssel fo-

lylik. Rosztovtól nyugatra és északnyugatra a német ellentámadások meghusították a Taganrog felé irányuló szovjet hadműveleteket. Az egész vonalon a leghevesebb páncélos csapata a Donec medencéjében folyik, hol a szovjet páncélos hadosztályok már 10 napja kísérleteznek, hogy közelebb jussanak a Donec vas- és szénközpontjaihoz. A német páncélosok több sikeres ellentámadással meghusították a szovjet áttörő kísérletét, sőt egyes helyeken behatoltak a szovjet vonalakba. A német páncélosok tüze részben szakított a szovjet páncélosokban. A légvédelmi tüzéség és a páncélos elhárító útegek tüze a támadó harcok sorait annyira megritkította, hogy órákig tartó súlyos küzdelem után kiindulási állásaikban voltak kénytelenek visszavonulni. A német állások előtt 55 szovjet páncélos maradt kiegészítve. Rendkívül nagy a lövézhadosztályok vesztesége is. A szovjet

ugyanis este gyalogos kötelékeit páncélostámogatás nélkül hajszolta a német állások ellen. A német légiőerő sok támadással segítette a földi csapatokat.

Az Ilmen tótól délkeletre a szovjet teljesen megszüntette támadó tevékenységét, ami kétségtelenül súlyos veszteségeinek következménye. A német gránátosok hétfőn meglepő támadással nagyobb szovjet harcsoportot kerítették be. A szovjetcsapatok több kitérés kísérletét visszaverték és a bekerítettet elpusztították, vagy foglyul ejtették. Eddig több, mint 800 elcsélt bolsevistát számoltak össze.

A Ladoga-tónál a február 22-i harci-szünet után a csata újra a legnagyobb heveséggel fellángolt. A szovjet nagy tüzéségi előkészítés és csatarepülő-támadás után jelentékeny páncélos és gyalogserővel még egyszer megkísérelte a német vonal áttörését. Támadásait Leningrádtól északra egy magaslati pont ellen vonta össze. Az állást német vadászok és gránátosok védték. Egész napon át súlyos veszteségeket okozva visszaverték a szovjet hadsereget. Még ezen helyi eredményt sem tudtak elérni. A támadások legnagyobb része, már a német vonalak előtt véresen összeomlott. A mintegy 60 támadó szovjet páncélosból 47 kiegészítve hevert az előbbi harcokban elpusztult páncélosok romjai között. Német vadászrepülő a keleti harctéren hétfőn 33 szovjet repülőgépet lőttek le. A légvédelmi tüzéség 6 ellenséges gépet pusztított el.

Törökország végsőkéig fokozza háborús készültségét

Ankara. (MTI) A Török Távirati Iroda jelenti: Inönü köztársasági elnök a köztársasági néppárt vezetője a hetedik törvényhozási választás alkalmával közölt felhívásban egyebek között ezeket mondja:

„Meginaghatatlan hitünk, hogy a népnek a tényleg meglévő értékekre kell alapoznia, ha épségben és erősen akar kikerülni a világháborúból és a háboru utáni esetleges válságokból. Nem fogunk kimélni semmi fáradságot, hogy állandóan gyarapítsuk ezeket az értékeket még a nehéz időkben is. Népünk soha nem költött még annyit az ország védelmére, mint az elmúlt 4 év alatt. Zászló alá hívott fiaink száma nem csökken egyáltalán. Egyrészt ez az áldozat, másrészt az a tény, hogy nem érdekünk

semilyen titkos hódító szándék, oplitikánkat továbbra is nyitva és szilárdá teszi. Ébereknek és felkészülteknek is kell lenniük és készeknek minden áldozat vállalására. A jövő eshetőségeit lehetetlen előre látni és világosan megjelölni. Éppen ezért politikánk a jövőben is a következő lesz: A háborúban népünk nem táplál ellenséges érzületet egyetlen nemzet ellen sem és biztosítani akarja területét, jogait és érdekeit. Le vagyunk szűrtve és szenvedünk a világ szerencsétlenségétől. Mindent el fogunk követni, hogy ne avatkozzunk be a háborúba, de tudjuk, hogy ez nemcsak mivőlünk függ. Éppen ezért nem fogunk visszariadni semmi áldozattól. Igyekezzünk előkészületeinket soha nem tapasztalt arányban fokozni.”

Antibolsevizmus

Igy nevezték el azt az irányzatot, helyesebben azt a világnézetet, amely zászlajára — Krisztus keresztjének jele mellé — felírta a harcot hirdető mondatot: a bolsevizmusnak el kell tűnie Európából! Sokszor mutattunk rá ezen a helyen, hogy nekünk magyaroknak jutott a történelem elismerése azért a politikai éleslátásért, amelyvel annakidején, 1919-ben elsőnek indítottuk meg a harcot az internacionális zsidó szellem ellen. Ez a szellem takarózhatott kedvére a kommunista tanok, vagy a pánszláv imperializmus ködös jelszavaival, szembeállta magát a magyar milliós keményen odakiáltott szavával: „állj!”

Az antibolsevista szellem együtt erősödött — az egyre erősödő bolsevizmussal és megszállhatatlan megnyilatkozási formában jutott felszínre. Éppen az ugynevezett — Hitler meghatározása — „proletár nemzeteknél”, Németország, Olaszország és Japán életében. Ez volt a második lépés. Az antibolsevizmus második diadalát ülte az antikomintern-egyezmény megkötésekor, amelyhez sietve csatlakoztak azok a nemzetek, amelyek ráébredtek, hogy itt nem egy hatalmi csoport harcáról nem országok között érdekellentétről, hanem valóban „Európa életteréről” van szó...

Van egy szó, egy kifejezés, amelyet az olcsó hírlapi vitákban, szürke kis politikai csatározásokban már ezerszer elkoptattak, megpáztak: a humanizmus. Általában sem azok, akik használták (mert csak takarója volt a zsírfoltos kaftánnak), sem azok, akik támadták, nem értékék, mint jelent. Pedig igen sokat! Pontosabban azt, amit maga az antibolsevizmus. Azt a magasabbrendű „emberi” — vagy még érthetőbben — „emberies” gondolkodást, amely a jog és kötelesség tudatával, felémelt fővel halad a célja, a boldogulás felé. Ez a humanizmus ugy külsőleg nem hasonlít az antibolsevizmusra, de — azt hisszük, felesleges bővebben magyarázgatnunk — az „emberiesen” gondolkodó ember nem lehet követője a vörös hönéreszméknek, a terrornak és tömegkivégzésnek, a besugásnak és az emberi méltóság lábbaltiprásának...

Most legyen szabad megmagyaráznunk, hogy végeredményben miért is hoztuk így egymás mellé az antibolsevizmus és a humanizmus eszméjét... Ugyanis — ott hagytuk el — a háboru kitérésok az ugynevezett antibolsevista hatalmak egy táborba tömörültek, szemben az angolszász-szovjet arcvonallal. A két tábor között a semlegesek zónája húzódott, amely — ugyebár — azért volt „semleges”, mert „nem érintete őket” a háboru. Így volt...

Am, most jön a humanizmus szerepe! A tengelyhatalmak frontján egyéges világnézet harcol az ellenféllel, amelynek azonban nincsen egységes

világnézete. Hogy miért?...

A keleti fronton változatlan erővel tombol a vörös orkán. Látszatsikereit világgá kürtöli naponta Moszkva hivatalos és félhivatalos rádióin, kábulatra beszélve szövetségeseinek fejét. Mi, antibolsevisták, tudjuk, hogy mindez porhintés, tudjuk, hogy a győzelem éppen mibennünk, az egyetlen akaró nemzetek milliós tömegeinek közös életszemléletében, világnézetében rejlik. Mi tudjuk, hogy mi győzünk, — „odaát” azonban nem tudják...

És most ért el az antibolsevizmus harmadik diadalához! Ugyanis a „hatalmas szovjet győzelmek” kissé meglepték a szövetségeseiket, akik máról holnapra megjátek. Mert lehet, hogy — angol szempontból — veszedelmes a „náci birodalom”, de mennyivel veszedelmesebb egy diadalmas európai bolsevizmus. És felébredtek a semlegesek is, akiket „nem érint” a háború. Megszóltak az angolszászok, latinamerikaiak, Törökország, sőt az emigráns cseh és lengyel kormányok sajtósíréinél, vészjelzőve, hogy: „vigyázat, nagy baj lesz, ha a Szovjet nem vérték el a keleti arcvonalon!”

Ezt érezni azokból az aggodalmas hangú cikkekből amelyek most egyre-másra jelennek meg a semleges és az ellenséges sajtóban és amelyeket a „humanizmus” sugallt... A józan, polgári észjárás, amelynek hasztalan üvölt Roosevelt, vagy Churchill propaganda-megafonja „baráti együttműködést” a Szovjettel, az Lettország, Litvánia, Észtország és Lengyelország Szibériába elhurcolt millióira gondol és irtóztva löki el magától a „fegyvertárs” szörös kezét. Mert ez a kéz ma csak „parolára” nyúl feléje, holnap azonban már a torkát keresi...

A szovjet 1942-43. telén, a nagy féli hadjáratban halálraítélte önmagát! Azt hisszük ez a jóslat — bármilyen merésznek hangzik — fedi az igazságot. A Szovjet magára irányította a világ figyelmét — és a világ, színesek és fehérek, európaiak és amerikaiak, kapitalisták és „proletárok”, antibolsevisták és humasiták: ellenségei a Szovjetnek!

Nyílt titok, amit Berlin, Róma, vagy Budapest nyíltan hirdet már régóta, London és Washington pedig csak zárt ajtóknál mögött mer sügni: a bolsevizmusnak pusztulnia kell! Moszkva budja, elkeseredetten küzd a végzet ellen amelyet saját magának köszönhet.

Meg nekünk magyaroknak, akik 1919-ben utjára indítottuk a lavinát, az antibolsevizmust!...

Márciusban újból vendégszerenél Nagyváradon a kolozsvári Opera

Nagyvárad. Saját tud. A kolozsvári Opera vezetői, Vaszi Viktor igazgatóval élükön szerda délelőtt tisztelő látogatást tettek a polgármesternél, aki ez alkalommal kifejezte meglepedését a Nagyváradon rendezett két operaesztét fölött. Megbeszélést a két előadással kapcsolatos függő kérdéseket és megállapítottak abban, hogy a kolozsvári Opera március hónapban ismét két estén vendége lesz Nagyváradon. Az egyik estén valószínűleg a Faustot fogják előadni, a másik estén nagyszabású balettet mutatnak be.

Szigoruan ellenőrzi a rendőrség a zárórarendelet betartását

Sulyos pénzbüntetésben és elzárásban részesülnek a rendelet megszegői

Nagyvárad. Saját tud. A nagyvárad rendőrkapitányság felhívja az érdekeltek figyelmét arra, hogy a zárórarendelet kihágásért 600 pengőig terjedő pénzbüntetését rendel el a törvény. — Büntetés alá esik az üzletlajdonos, vagy vezető, ki az üzletnyitásra, zárásra, vevőinek zárórán tulj bebocsátására, onnan eltávozásra, a záróra alatti időben alkalmazottai foglalkoztatására vonatkozó tilalmat megszegi, továbbá aki hatósági közeg felhívásának nem tesz eleget, vagy azt be nem hocsátja, előírásában akadályozza, vevőit, vendégeit elrejtli.

A kihágás büntetése 15 napi elzárás, ha két éven belül már büntetve volt az illető ilyenért.

Ugyanezek a szabályok állanak fenn az 550-1942. M. E. számú rendelet értelmében vendéglőkre, kávéházakra és kocsmákra azzal az eltéréssel, hogy a

kihágás elbírálása is a rendőrkapitányság hatáskörébe tartozik. A büntetés legmagasabb mértéke a háborus viszonyokra való tekintettel 6 hónapi elzárás és 8000 pengő pénzbüntetés.

Az idézett törvény és rendelet helyekiméleti időt nem ismer. A fizetés a fogyasztás és kiszolgálás kérdéseit a felelős személy úgy köteles intézni, hogy a vendégek eltávozásra és az üzlethelyiség bezárása a záróra előtt teljes egészében befejeződjék.

Záróra meghosszabbítás semmiféle címen nincs. Tekintettel a rendelkezésekhez fűződő fontos érdekekre, az áthágók már az első feljelentés esetében szabálosan lesznek büntetve.

Petrásovics Árpád 1942. december 1-én ezen kihágásért 100. Pódső Béla 1942. december 22-én 100 pengő pénzbüntetésre lett ítélve. Utóbbi ítélet nem jogerős.

Szép eredménnyel zárult a Rimanóczy-szálloda és fürdő első havi házikezeléses üzemvezetése

Nagyvárad. Saját tud. A Rimanóczy-alapítvány felügyelő bizottsága szerda délelőtt a polgármester elnökletével ülést tartott, amelyen Papp Lajos, a szálloda és a fürdő ideiglenes vezetője jelentést tett a jelenleg házikezelésben lévő két intézmény első havi vezetéséről. Megállapították, hogy az első havi eredmény, pedig annak a tételi még nincsenek véglegesen lezárva, igen szépen mondható, ugyanolyan lényegesen meghaladja azt az összeget, amit a város eddig bér címén kapott.

Megállapította a bizottság, hogy fürdőlepedőkre és ágyműre 27 ezer pengőt fektetett be az alapítvány és hogy még újabb befektetésekre van szükség.

Elhatározták, hogy a szállodában 11 szobát megszüntetnek és ezek helyett

10 kádfürdőt rendeznek be, mert erre a közönségnek is nagyobb ezüskéje van és az alapítvány is nagyobb jövedelmet várhat az átrendezéstől. Ugy döntöttek továbbá, hogy a férfi pihenőhelyet a büfé megszüntetésével kibővítik a a nyert helyre 10 új heverőt állítanak be. Kimondták, hogy a szállodai szobák berendezését fokozatosan átjavítják, ezért 5-5 szobát mindig lezárnak, mindaddig, amíg az egész szállodát rendezni nem hozzák.

Arra vonatkozólag, hogy a szálloda és a fürdő megmaradjon-e házikezelésben, nem hozott végleges döntést a bizottság, de a polgármester, javaslatára elhatározták, hogy mindkét üzemet egyelőre három hónapig még házikezelésben tartják.

Vasárnap délelőtt tartja évi közgyűlését a Nemzeti Munkaközpont váradi szervezete

Új tisztikart választ a közgyűlés

Nagyvárad. Mint annak idején a pontban megirtuk, a Hamburgban dolgozó nagyvárad munkások leveiben felkeresték Szabó János képviselőt és arra kérték, hogy egy nemzeti zászlót küldjenek Nagyváradról. — Szabó János közbenjárásának meg is lett az eredménye, mert a város vezetősége elkészített egy nagyon szép anyagból készült lobogót, rajta a magyar címerrel, amit tegnap kézbesítettek ki Szabó János képviselőnek.

A napokban érkezett haza szabadságra Rostockból egy nagyvárad magyar munkás akinek első útja a Nemzeti Munkaközpontba vezetett. Felke-

reste a NMK elnökét Szabó János képviselőt és tolmácsolta az ott dolgozó magyar munkások üdvözlését úgy Szabó Jánosnak, mint a Rostockban dolgozó nagyvárad munkások családtagjainak, valamint a nagyvárad hájtársainak. Ez a munkás, névszerint Zilay Domokos modellasztalos vállalta, hogy amikor a szabadságideje lejár és visszatér Németországba, magával fogja vinni Nagyvárad város vezetősége által készített lobogót és át fogja adni a Hamburgban dolgozó nagyváradiaknak. A zászlóhoz mellékelte Szabó János egy levelet is, amelyben úgy a maga, mint a többi

Mozik műsora:

APOLLÓ: Bengáli,
BELVÁROSI: Zöld arany,
KORONA: Varjú a toronyórán,
CASINO: Belkezes angyal.

munkás-hajtársak, valamint a családtagok nevében üdvözi a nagyvárad munkásokat és kéri a Német Birodalomban dolgozó magyarokat, hogy fegyelmetten és lelkesedéssel végezzék továbbra is a rájuk bízott munkát, gondoljanak mindig arra, hogy a szorgalmas munkájukkal elősegítik az Új Európáért való háborúak győzelmese befejezését és ezen keresztül egy szebb és boldogabb magyar jövő kialakulását.

Csütörtökön este ülést tart a NAC Otthon igazgatósága

A NAC társadalmi megszervezésével kapcsolatosan csütörtök este összehívta Ajtay Gyula miniszteri biztos az Otthon igazgatóságát, hogy a belső klubélet megindítására fontos határozatokat hozzanak. Az ülést a NAC-Otthonban tartják meg és részt vesznek azon: Dr Dobay Kálmán, Hasznos Imre, Jakó Albert, Madarassy Gyula, Kiss János, dr Baresay Károly, Puskás Albert, dr Sággy László, Lőrinczy László, Ásvány Ferenc, Kőszeghy József, dr Krajnik István, Petrovits Mihály, Juhász György, vitéz Jancsó Béla, dr Papp Tibor, Somogyi Lajos, Király Lajos, Gnédig László, Bödy Imre, Horváth Emil, Ifj. Nagy Sándor, Selényi Vilmos, Fekete Sándor, Lobotka Pál, dr Szépe Lajos, dr Draveczky István.

Nemzeti zászlót kapnak a Hamburgban dolgozó magyar munkások

Nagyvárad. Tegnap este népes és igen nivós összehívású ülést tartott Szabó János képviselő, orsz. NMK társelnök vezetése mellett.

Szabó János részletes jelentésben számolt be a NMK elvégzett munkájáról, amelyhez többen hozzászóltak.

Az elnökség jelentése után rátértek belső szervezeti ügyek tárgyalására, amelynek kapcsán véglegesen elhatározták az összehívású, hogy az évi közgyűlést vasárnap délelőtt 10 órai kezdettel lesz megtartva. Kidolgozták a közgyűlés napirendi pontjait, amely mintegy 12 pontból áll. Megválasztották a jelölő-bizottságot, mely hivatva lesz az NMK helyi szervezetének új vezetőségét megválasztani.

A jelölő bizottságba minden szakmai csoport jelölt tagokat. Erre a közgyűlésre meghívót bocsátanak ki a város vezetői, valamint az iparvállalatok igazgatóságának, a hadiüzemek parancsnokainak, valamint a közeletben szereplőknek és természetesen a sajtó képviselőinek és országgyűlési képviselőknél is. A Nemzeti Munkaközpont Országos Elnökségének a ki-küldöttje is jelen fog lenni.

A jelék szerint az idei NMK évi közgyűlése, mint a múltévben, most is jelentős esemény lesz városunkban.

A Nemzeti Munkaközpont vezetősége ezúton is kéri Nagyvárad magyar munkásságát, hogy a vasárnapi közgyűlésre tömegesen jelenjenek meg.

Délkelet-Tunéziában az ellenség súlyos vesztesége mellett, ideiglenesen befejeződtek a német és olasz vállalkozások

18 millió 200 ezer embert veszített a vörös hadsereg a háború husz hónapjában. Spelman elutazása előtt Roosevelttel tárgyalt

Stockholm. (MTI.) A Német Távirati Iroda jelenti: A moszkvai rádió közölte Stalin napiparancsát, amelyet a vörös hadsereg alapításának 25-ik évfordulója alkalmával intézett a hadsereghez. A napiparancs hangsúlyozza, hogy az európai második arcvonal hiányában a vörös hadsereg viseli a háború egész súlyát.

Stalin napiparancsával kapcsolatban a Német Távirati Iroda illetékes részről úgy értesült, hogy a napiparancsban foglalt német veszteségi adatok fantasztikus számúak. Hivatalos német számok szerint a szovjet 5 millió 400.000 foglyot veszített. Ehhez járul a halottakban és sebesültekben elszenvedett veszteség, amely 12 millió 800.000. A vörös hadsereg a háború husz hónapjában 18 millió 200.000 embert, 48.000 löveget és 34.000 páncélcsoportot veszített.

Amszterdam. (MTI.) A Német TI jelenti: Az angol hírszolgálati iroda jelentése szerint Roosevelt kedden kijelentette, hogy beszélt Spelman new-yorki érsekkel, annak elutazása előtt. Arra a kérdésre, vajjon Spelman Roosevelt üzenetét viszi-e magával, kijelentette, nincsen abban a helyzetben, hogy erről közelebbit mondjon Mosolyogva hozzátette, hogy Spelman, mint az Egyesült Államok haderőinek tábori püspöke utazott külföldre.

Sikeresen folytatták támadásaikat a német páncélos és gépesített erők a doni iparvidék ellen

Berlin. (MTI.) Az Interinf jelenti: A Don torkolatától északra és a doneci vidéken a szovjet ismételt támadásra indult a mélyen tagozott német állások ellen. A rendkívül kemény harcok egész nap tartottak. A német ellentámadások felszakították a szovjet támadási arcvonalat. Eddigi jelentések szerint a harcok során legkevesebb 28 szovjet páncélost, 18 páncéltörő ágyút, 22 löveget, 8 Stalinorgonát zsákmányoltak, vagy elpusztítottak. A helsevisták négy lövész dandárja teljesen felmorzsolódott. Német páncélos és gépesített erők sikeresen folytatták támadásaikat a doni iparvidéken. E harcok eredményeként több, bolsevista erőcsoportot megsemmisítettek, vagy foglyul ejtettek. 18 szovjet páncélost zsákmányoltunk. Nagy számú löveg, gránátvető és géppuskán kívül száz teherkocsit zsákmányoltunk. A légierő 32 páncélost lőtt ki. Harci- és csatrepülőgépek 5 nehéz üteget szétlőttek és elpusztítottak három Stalinorgonát, valamint 410 különféle járművet. — Charkov és Kurszk vidékén a németek visszavertek minden bolsevista támadást. Egy német páncélos kötelék nagy mélységben megszakította az összeköttetést két szovjet hadosztály csapatai között. A nyomukban előnyomuló német gyalogosok két helyiséget elfoglaltak. A légierő erős kötelékei harc képtelenné tették négy szovjet üteget és 300 járművet megsemmisítettek.

Berlin. (MTI.) A Német TI jelenti: A véderő főparancsnokság keddi jelentésének kiegészítésül közlik: A Donec és a Dnyeper között továbbra is sikeresen folynak a német támadások azok ellen az ellenséges erők ellen, amelyekkel a szovjet vezetés átkaroló mozdulatokat akart végrehajtani. A német csapatok több helyiséget elfoglaltak. 22 páncélost megsemmisítettek, valamint 500 járművet és gépkocsit. Tuniszbán az ellenség február 22-én megkísérelte visszafoglalni a német csapatok által meghódított uralkodó helyzetű magaslati állásokat, de ez a kísérlet csupán egy

helyen 66 páncélos elvesztésébe került. Német harci gépek 50 ellenséges gépjárművet pusztítottak el.

Berlin. (MTI.) A NTI. jelenti: Stockholmi jelentés szerint Svédország nyugati partjaira az utóbbi időben egyre több akna sodródik. Az aknák repülőgépekről ledobott angol aknák.

Berlin. (MTI.) A Német Távirati Iroda jelenti: Az angolok Németország és a megszállott területek fölött 1942-ben 3300 bombázó repülőgépet veszítettek. Ezek közül több mint 600 négy motoros bombázógép volt.

Charkovtól és Kurszktól nyugatra, valamint Oreltől délre tovább tartanak az elkeseredett harcok

Berlin. (MTI.) A Német TI jelenti a Führer főhadiszállásáról. A véderő főparancsnoka közli: A keleti arcvonal déli részében folyó nagy téli csatában az ellenség messzemenő céljait megghisítottuk. Mivel nem sikerült a doneci ipari vidék keleti szegélyén álló német arcvonalat a szovjetnek áttörni, északnyugat felé kitérve, a német erők hátába igyekeztek kerülni. Az ily módon arcvonalunk mögé került szovjet hadosztályokat megsemmisítettük, vagy szétvertük. Így jártak azok a szovjet kötelékek is, amelyeket Charkovtól délkeletre elterülő vidékek megkerülésével a Dnyeper felé hajszoltak előre. Összeköttetéseitől elvágtott és hadosztályainktól minden oldalról támadott ellenség a megsemmisülésnek néz elébe. Az utánpótlásra küldött tartalé-

Tuniszbán megtört a tengely által elfoglalt ellenséges állások elleni támadás

Berlin. (MTI.) Az Interinf jelenti: A Nemzetközi Tájékoztató Iroda jelenti a tuniszi harctérről: Délkelet-Tunéziában a német és olasz vállalkozások hétfőn fontos szorosállások birtokbavételével ideiglenesen befejeződtek. A vállalkozások során a tengely erői összesen 4116 foglyot ejtettek, köztük 3000 amerikai, 253 páncélost, 171 páncélozott csapatszállító-kocsit, 118 löveget, 16 páncéltörő ágyút, 15 repülőgépet és egy nagy löszraktárt zsákmányoltak. A fogságba esett amerikaiak kijelentették, hogy fogalmuk sem volt a tengely hatalmas ütőerejéről. Bizonyosra vették, hogy néhány nap alatt elérik a tenger a Kis Szirtisz felől.

Róma. (MTI.) A Stefani jelenti: Az olasz főhadiszállás 1904. közleménye: Tuniszbán megtörtük a tengely által elfoglalt ellenséges állások elleni támadásokat. Légiharcokban lelőttünk öt gépet. A legutóbbi négy napon vívott harcokban az olaszok 845 foglyot ejtettek, 66 harckocsit, 74 páncélgépkocsit és 58 ágyút pedig elpusztítottak. Több teherkocsit zsákmányoltak. A Földközi-tengeren haladó egyik karavánunk ellen intézett támadás alkalmával két gépet lelőttünk. Két torpedóvetőgépet szintén megsemmisítettünk. Ellenséges gépek tegnap este megtámadták Palermót. Az anyagi kár csekély. A polgári lakosság köréből 6 halott és 6 sebesült az áldozat. Két támadó gépet a légvéde-

lem lelőtt, egy harmadikat az éjjeli vadászok semmisítették meg. Ezenkívül 3 ellenséges gépet elpusztítottak.

Berlin. (MTI.) Az Interinf jelenti: A német-olasz páncélos hadsereg arcvonala előtt hétfőn egész nap nyugalm volt. Egy német felderítő csoport a brit állások északi szárnya előtt foglyul ejtett egy nagyobb ellenséges őrséget. A tengely felderítő repülői sehol sem érintkeztek az ellenséggel. Gyors német harci gépek sikeresen folytatták támadásaikat Tripolisz városa és kikötője ellen.

Amsterdam. (MTI.) A NTI. jelenti: A brit hajózási hatóság évi jelentésében megállapítja, hogy a hajóvesztések to-

Sven Hedin szerint alaptalan feltevés, hogy az angolszászok feltudják tartóztatni a szovjet terjeszkedést

Stockholm. (MTI.) A Német TI jelenti: Sven Hedin figyelmeztető szavakat intézett a svéd néphez abból az alkalomból, hogy komolyra fordult a helyzet Európában Svédország és Európa számára. Egyik laphoz intézett levelében rámutat arra, milyen nagy veszély fenyegeti keletől nemcsak az európai szárazföldet, hanem Skandináviát is. Középeurópának esetleges bolsevista megszállása és fel-

Gyermekek



önként kéri a hashajtót, ha egyszer Darmol kaptak. A Darmol ize kitünő és fájdalom nélkül hat. Ezért szereti a gyermek. **DARMOL**

kokat a légierő felfedezte és a sűrű hadosztályokat megsemmisítően támadta. Mivel az időjárás belátható időn belül a nagy hadműveleteket kizárja, az ellenség törekvései a Charkovtól északra lévő területre tolódtak el. A kubáni hídfő több helyén a szovjetek nagyobb erőkkel támadott. A németek ezekben a harcokban súlyos veszteséget okoztak a szovjetnek és minden támadást visszavertek. A Donec-vidéken több hadosztállal megkísérelt szovjet áttörést súlyos és véres harcokban ismét visszavertük. A Donec és a Dnyeper közötti területen a hadsereg és a fegyveres SS páncélos és gyalogos kötelékei, amelyeket a légierő támogatott, továbbra is támadták az ellenséget. — Charkovtól és Kurszktól nyugatra, valamint Oreltől délre tovább tartanak az elkeseredett harcok. Oreltől északra a szovjet nagy páncélos és tűzérési támogatással széles arcvonalon támadott. A támadásokat megghisítottuk. A szovjet 55 páncélost veszített. A volhovi arcvonalon megghisítottunk egy német hídfő elleni támadást. A Ladoga-tó felé kiujultak a harcok. A szovjet haderő itt 47 páncélost veszített és támadásait a németek visszaverték.

Észak-Afrikában az ellenség az előző napokban elfoglalt állásait újonnan bevetett kötelékekkel igyekezett visszaszerezni. Ezeket a kísérleteket elutasítottuk. Sok páncélost szétromboltunk.

vábbra is komoly problémát jelentenek. Nem elég, — mondja a jelentés, — hajókat építeni az elvesztettek pótlására. Arra van szükség, hogy a tengeralattjáró hadviselésen urrá legyünk és a hajóelsüllyesztések arányszámát csökkentjük.

Amszterdam. (MTI.) A Német TI jelenti: Mint a brit hírszolgálat jelenti, Knox tengerészeti miniszter a sajtóértekezleten kijelentette, hogy nincs kilátás a tengeralattjáró veszély hamaros elhárítására, sőt a tengeralattjáró veszély még rendkívül súlyos. A németek sokkal gyorsabban építenek tengeralattjárókat, mint amilyen gyorsan el lehet sülyeszteni.

dúlása a balti államok és Finnország teljes eltűnését jelentené. Erős szovjet csapatokat küldenének a svéd- finn határra, amely komolyan fenyegetné Svédországot. A levei további részében alaptalannak mondja azt a feltevést, hogy az angolszászok kellő pillanatban feltartóztatnák a Szovjetnek nyugat felé irányuló győzelmi terjeszkedését.

Hadvezérek és hadigépek a keleti front másik oldalán

Saposnyikov marsall és Zsukov tábornok a szovjet-offenzíva két vezére

A hetek óta tomboló szovjet téli offenzíváról, amely most minden tartalékos bevetésével igyekszik áttörni a német védelmi rendszert, mostanában sokat ír a német sajtó. A katonai szakértők véleménye szerint a támadás nem következhetett volna be huzamosabb előkészületek nélkül. A szovjet offenzíva előkészületeinek kezdetét pedig arra az időpontra tehetjük, amikor tavaly késő ősszel a moszkvai rádió váratlanul hírt adott arról, hogy a szovjet hadsereg legfelsőbb vezetésében gyökeres változásokat hajtottak végre.

E változások főleg a politikai népbiztosok, a „politrukok” intézményének megszüntetésében és két magasrangú szovjet tiszt beosztásában nyilvánultak meg. A szovjet hadsereg vezérkarának élére, valamint a legfelsőbb honvédelmi tanács elnöki helyére Saposnyikov tábornokot állították, a déli frontszakasz parancsnokává és Sztalin helyettesévé pedig Zsukov tábornokot nevezték ki. A most folyó szovjet offenzíva tehát a két szovjet tábornok terveit szerinti indult meg.

A Berlinben megjelenő *Novoje Slovo* című orosznyelvű német lap ezzel kapcsolatban érdekes adatokat közöl a szovjet offenzíva vezéreinek pályafutásáról.

Saposnyikov, a mai vörös marsall — egykori cári vezérkari ezredes — most hatvan éves. A szovjet hadsereg parancsnoki karában kétszázötvenöt év a legműveltebb katona, aki számos katonai szakmunkát írt, amelyekbe behatóan foglalkozott a korszerű hadvezetés kérdéseivel.

A polgárháború idején a Szovjet nem bízott benne és hosszú ideig csak másodrendű feladatokkal bízta meg. A szovjet hadsereg 1924. évi első gyökeres átszervezése után Saposnyikovot Tuchacsevszkij marsall helyettesévé, a vezérkar parancsnokává nevezték ki, majd rábízta a moszkvai és szentpétervári katonai körzetek irányítását. Azt beszélik róla, hogy a Tuchacsevszkij-féle összeesküvés leplezésében vezető szerepet játszott. Annny bizonyos, hogy ettől kezdve Saposnyikov a bolsevista vezetők teljes bizalmát élvezte.

Egészen más karriert futott meg Gfgorij Zsukov, az újdonsült szovjet marsall. Katonai pályája 1913-ban kezdődött, amikor a fiatal vasmunkás a cári hadsereg egyik lövészetredéhez került. Az irni-olvasni tudó ügyes és bátor közkatona nemsokára altiszt lett, majd zászlósi rangot ért el. A forradalom után Zsukov a vörösökhöz csatlakozott s a polgárháború során ezredessé léptették elő. Tuchacsevszkijnek és híveinek bukásáig jelentéktelen tisztségeket töltött be és csak a „tisztogatási akció” után megüresedett állások betöltésekor juttatták felelős szerephez.

Az 1939-iki japán-szovjet határidensek idején a távolkeleti vörös hadsereg parancsnokaként tünt fel Zsukov, aki Blücher táborragyot váltotta fel ezen a poszton. Ottani működésével magára vonta a Kremli figyelmét s a „Szovjetunió hőse” címet

adományozták neki. Zsukovot 1941 januárjában vezérkari főnökké léptették elő, s ekkor indult meg az ő irányításával a szovjet hadsereg átszervezése a finn-szovjet háború tapasztalatai és a német taktika óriási sikereinek figyelembevételével. Tavaly ősszel Zsukov vette át a fenyegetett Moszkva védelmét és azóta „Moszkva megmentőjének” nevezik őt a szovjet újságok. A szovjet

Milyen szovjet harcokcsikkal állanak szemben honvédeink?

Az idei téli szovjet tömegtámadásokat, melyeknek elhárításában a magyar honvédek is derekasan kivezték részüket, mindenképp az jellemzi, hogy a szovjet hadvezetés óriási számban vetette be harcokcsikkait.

A támadó szibériai lövészhadosztályok előtt mindenütt a páncélos hadosztályok haladtak támadás közben azzal a feladattal, hogy a szövetséges csapatok állásait áttörjék. A vörös vezérkar terve abban állott, hogy a páncélos ékek által az arcvonalon vágott részekbe bevetik a lövészhadosztályokat, hogy azok a szabaddá tett nyíláson át mélyen be-

nyomuljanak az állások mögé. A magyar katona és a magyar fegyverek ereje azonban keményen oda-sújtott akkor is, amikor az ellenség nyomozó tülerővel rohanta meg a magyar állásrészeket. Honvédeink a tervezett visszavonuláshoz folyamodtak és ügyes mozgó védelemmel hamarosan felőrölték a szovjet tülerőt és megállították az ellenséges előnyomulást. E harcokban főleg a magyar páncéltörő fegyverek tették ki magukért és igazi magyaros virtussal semmisítették meg egymás után a szovjet harcokcsikkait. A szovjet a legújabb típusú páncélosait

vetette harcba, amelyek valahol az uralt gyárakban készülhettek. Moszkvában mindent erre az egy tételre tettek fel és minden lehető harcokcsikkot, fegyvert, embert összpontosítottak, hogy a tétel előnyeit kihasználják.

A támadásban igen sok T-34-es típusú szovjet harcokcsi vett részt, amelyet a legkorszerűbb szovjet páncélosnak neveznek ma. A 25 tonna súlyú, közepes nagyságú harcokcsikkban egy 7.62 cm. űrméretű löveg van beépítve és a páncélvastagsága mindenütt 75 mm-es. Ugyancsak részt vettek a támadásban a K-I. és KWW-II. típusú harcokcsikkok is, melyek szintén a szovjet legújabb harcokcsikkjai. A KWW-I. súlya 42 tonna, a KWW-II. 52 tonna. Az előbbinek egy 7.62 cm-es ágyúja és két géppuskája, az utóbbinak egy 15 centiméteres löveg és több géppuskája van. Honvédeink és páncéltörőink azonban hamarosan kiismerték az új páncélosoknak a gyenge pontjait, mert egymás után küzdötték le az ellenséges acélzörnyeket. Honvédeink sokszor kézigránáttal és lángszórával támadták meg közeli harcban az acélváratokat és bebizonyosodott, hogy az ember mindig le tudja győzni a gépet. Páncéltörőink pedig egy jól célzott láncelőláttal mozgásképtelenné tették a harcokcsikkait, miután a leküzdés már könnyen ment.

Milyen a szovjet ugróakna?

Két évi tapasztalatok után már kétségtelenül belátható, hogy az egész szovjetunió tulajdonképpen egy hatalmas fegyvergyár volt, amely óriási mennyiségben gyártotta a fegyvereket Európa megrohanására. Nemcsak megszámlálhatatlan mennyiségben készültek a lövegek, harcokcsikkok, repülőgépek, hanem a szovjet fegyvergyár egész eger különleges fegyvert is agyalt ki. Ezek között igen érdekes az úgynevezett ugróakna, amelyet a szovjet egyes területek lezárására használt fel. Az ugróakna tulajdonképpen egy 15 centiméteres átalakított tüzérégi lövedék, amelyet egy pár centiméterre a föld alá ásnak le és pedig úgy, hogy azt kívülről ne lehessen észre venni. Az állóhelyzetben a földbe ásnak akna alján egy robbanó töltet helyekedik el, amely arra szolgál, hogy az aknát a föld alól a felette lévő vékony földréteg áttörése után a levegőbe dobja. Ennek a töltetnek a robbantását vagy távolról egy elektromos vezeték segítségével idézik elő egy kapcsoló útján, vagy pedig az akna külső szerkezete egy kifejezett dróttal való érintkezés következtében jön létre. Tehát, amikor az akna alatt lévő robbanó töltet megrövell, az akna kirepül a föld felé. Magában az aknában is van azonban egy gyújtószerkezet, amelynek robbantását egy dróthuzal idézi elő. Ennek a dróthuzalnak egyik vége erősen a földhöz van kötve, míg a másik vége az akna gyújtószerkezetéhez csatlakozik. A dróthuzalnak a hossza körülbelül egy méter, tehát, amikor az akna a föld felé repül ki egy méter magasra, a dróthuzal megfeszül és az akna gyújtószerkezetét robbantja. Ilyen körülmények között az akna körülbelül egy méter magasra robban a föld felett és repeszdarabjai minden irányban szerte repülnek. Azért szerkesztették az aknát úgy, hogy a föld felett robbanjon, hogy ezáltal repeszdarabok egy részét ne foghassa fel a föld. Honvédeink ezt a szovjetfegyvert is már alaposan kiismerték és mesteri kézzel teszik ártalmatlanná a szovjet agyvelő e furfangos szüleményét.

„CSAK EGY NEGYEDÓRA...!”

Mussolini, a fasista Olaszország vezére használta először ezt a kifejezést, a legutóbbi beszédében. Olyan ember, akit nem nevezhetünk a „szerecsse fiának”, hiszen küzdelmes, hanyatott életű úgyszólván a szemünk előtt inelt a magasba. Nos, ez a férfi, ezer és ezer megpróbáltatás veterán harcosa jellemezte így a nagy célt, a végső győzelmet: nem tudjuk, hogy ellenségeink meddig bírják, de nekünk még egy negyedórával tovább kell birmunk!...

Erdemes ezzel a mondattal egy kicsit közelebbről, mélyebben foglalkoznunk. Mert mit is jelent ez? Az élet törvényét, a sorsot, a történelmet — szembeállítva az ember véges tulajdonságaival. Szembállítva a nagy lehetőséget azzal az egyszerű emberi tulajdonsággal, amit úton-útfélen hallhatunk: „...nem bírom!...” — vagyis a teljesíthetőség határával. És Mussolini, egy szétzilált, hanyatlófélben lévő ország újjáépítője, most egyszerre elénk szögezi a „kell” fogalmát. Azt, hogy ismeretlen időpontig, sőt azon túl „egy negyedóra” kell birmunk a harcot... Bizonytalan, hogy addig a vezetés tervét percig hány óra, nap, hónap, vagy akár év fog eltelni, de arra a tizenöt percre, életra, győzelmetlentő negyedóra kell még maradni töretlen erővel... Kell!...

Ezek a mondatok — ha békében hangzottak volna el — nyilván magukkal ponták volna a kritikát. Azt, hogy: „ezt odaát is tudják!” Hogyne, a Duce szavait Washingtonban épp úgy nyilvánpartják, mint Londonban és Kuibisevben. Az is biztos, hogy öntelt orrvanukon tovább-futóznak Jüda oroslániai: na, akkor mi más egy félórával rálicsülünk! Csakhogy...

Ezek a mondatok azokban az órákban hangzottak el, amikor az emberi teljesíthetőség határának fogalmát a Volga partján százezrosára fokozta egy elszigetelt hadsereg. Amikor új határt húzott — az eddig ismert maximum fölött „kilométernyi” magasságban — a német főhadis-állás jelentése, hogy Sztalinerád védői nem tudtak tovább ellenállni!

Mennyit jelent ez? Azt hiszik felesleges minden máltató szó, minden elismerő kifejezés. Ez egyszerűen annyit jelent, hogy az ilyen erőfeszítés jelenti azt a bizonyos negyedórát. A győzelem negyedóráját.

Mert — kapcsoljunk ki minden politikai, vagy hadászati mérleget — ez az, amit „odaát” képtelenek utánunk csinálni. Ez az igazi erőföllet, amely végső fokon élete feloldozásával tudja elérni a történelem óramutatóját a döntő perc felé. Egy percre jusson eszünkbe Singaopora, vagy Kréta, ha emlékeink őse a két világháború közötti küzdelmet és önkéntelenül ráábrándulunk, hogy a „sztalinerádi életszempont” nem is tizenöt perccel, hanem sokkal többet engedhet magának a „szerecssefi” várbörténésénél, itt az életről és halál harcának létezőhosszát mindennek alján hátrahagyva áldozhat — saját életét.

Sztalingerád romjai között született meg — talán az utolsó német géptegyer elhallgatásakor — az új iskola, az új példa: hogyan bírjuk tovább, mint ő? Csak egy negyedórával, de tovább, azért is! (*)

Megszűnik a Nagyvárad-Kolozsvár közötti személyvonatpár

A MÁV állomásfőnöksége közli az alábbiakat:

Értesítjük a t. utazóközönséget, hogy a MÁV igazgatósága f. hó 25-től kezdve az alábbi vonatok közlekedését be-szüntette:

Nagyvárad—Kolozsvár között az 530. sz. személyvonat (indul Nagyváradról 7 óra 59 perckor).

Kolozsvár—Nagyvárad között az 531. sz. személyvonat (érk. Nagyváradra 19 óra 30 perckor).

Fenti vonatok utoljára f. hó 24-én közlekednek.

Állomásfőnökség.

Husiparosok zsirnyilvántartó könyveinek bemutatása

Nagyvárad thj. város polgármestere 1232—1943. k. é. szám alatt a következő hirdetményt adta ki:

Felhívom a város területén működő összes húsiparosokat, hogy az alatt feltüntetett beosztás szerint február hó 25—27. napjain feltétlenül jelentkezzenek a városi közéleti hivatalban zsirnyilvántartó könyveskéjükkel a február havi zsírszámlálás megejtése végett.

Együttal közlöm a husiparosokkal és a fogyasztókkal, hogy ezen napon túl február havi zsirjegyek el nem fogadhatók, illetőleg be nem válthatók.

Az elszámolás elmulasztása a további sertéshús és zsír kiosztásából való kizárást vonja maga után.

Az elszámolás sorrendje: 1943 február 25-én A—G betűvel kezdődő, február 26-án H—P betűvel kezdődő, február 27-én R—Z betűvel kezdődő nevek jelentkezzenek elszámolásra.

Nagyvárad, 1943. február 22.

Dr. Soós István,
polgármester.

Kereskedők szappanjegyeinek elszámolása

Nagyvárad thj. város polgármestere 1232—1943. k. é. szám alatt a következő hirdetményt adta ki:

Felhívom a város területén működő fűszer, szatócs- és vegyeskereskedőket, hogy az alább feltüntetett beosztás szerint március 1. 2. 3 és 4. napjain feltétlenül jelentkezzenek a városi Közéleti Hivatalban a február havi szappanszámlálás megejtése végett.

1943 március 1-én A—F betűvel kezdődő nevek.

Március 2-án a G—L betűvel kezdődő nevek.

Március 3-án a M—R betűvel kezdődő nevek.

Március 4-én S—Z betűvel kezdődő nevek.

Együttal közlöm a kereskedőkkel és a fogyasztókkal, hogy az elszámolás megtörténte után február havi és előbbi mosószappanjegyek el nem fogadhatók, illetve be nem válthatók.

Fenti rendelkezések nem teljesítése, vagy megszegése a további szappanszámlálásból való azonnali kizárást vonja maga után.

Nagyvárad, 1943. február 22.

Dr. Soós István,
polgármester.

Országosan rendezik a tanoncok fizetését

Közöljük a hetifizetések tervezetét

A tanonckérdés gyökeres rendezésére az Ipartestületek Országos Központja határozati javaslatot dolgozott ki és azt eljuttatta az országos ipari munkaügyi felügyelőségnek is és annak vezetőivel, valamint a munkaadói és munkavállalói érdekeltségekkel az ügyben hosszabb megbeszélést folytatott. A munkavállalói érdekeltségek kívánsága az volt, hogy a tanoncok fizetését országos egységesen állapítsák meg. A fizetéshez 30 százalékos drágasági pótlék járulna.

Az értekezleten elhatározták, hogy a tanoncfizetések rendezésénél az országot három csoportba kívánják osztani. Az első csoportba a főváros területe

és a közvetlen mellette fekvő városok, valamint a 100.000 lakoson felüli városok tartoznának. A második csoport a többi városokat, a harmadik csoport pedig a kis- és nagyközségeket foglalná magába.

Az első csoportban az első évben heti 8 pengő, a második évben heti 10 pengő, a harmadik évben heti 12 pengő, a negyedik évben pedig heti 15 pengő fizetést kapnának a tanoncok. A második csoportban heti 6, 8, 10 és 12 pengő lenne a fizetés, míg a harmadik csoportban heti 4, 6, 8 és 10 pengő.

Ezekhez a fizetésekhez járulna még a kormányhatóság által engedélyezett 30 százalékos drágasági pótlék.

Árdrágítók az uzsorabíróság előtt

Nagyvárad. Saját tud. A nagyvárad-i törvényszék dr. Gavallér László egyesbírája, mint uzsorabíróság több érdekes árdrágítási ügyben hozott ítéletet. Barona Ármin nagyvárad-i vaskereskedő, aki 2 darab aknafedőt a törvény által megállapított 94 fillér helyett 2 pengő 90 fillérért adott el, 100 pengő pénzbüntetésre ítélte a bíróság. — Ille Mihály pósalaki gazda 89 kilogrammos sertést adott el 400 pengőért. A bíróság 300 pengő pénzbüntetésre ítélte s egyszerűen elrendelte az eladott sertés árának elkobzását. — C. Nagy Lajos váradpósalaki gazda szintén a sertés árát drágította azáltal, hogy a sertéshúst a törvény által meghatározott 2 pengő 20 filléres ár helyett 4 pengőért hozta

forgalomba. A bíróság 200 pengő pénzbüntetéssel sújtotta.

Az árdrágítások tömegében nem mindennapi Kamocsa Imréné esete. Kamocsné ugyanis a tejet 50 fillérért vásárolta, viszont maximális áron adta el. Eljárás indult ellene s a bíróság elé került, mert tudvalevőleg vizonteladónak vásárolnia nem szabad feketén. A vádlott a bíróság előtt azzal védekezett, hogy egyideig nem tudott maximális áron vásárolni s inkább — átmenetileg — veszteséggel árulta a tejet, mint hogy vevői üzletétől elriádjának. A bíróságnak Kamocsa Imréné bűnösnek kellett kimondania, az enyhítő körülményt azonban figyelembe vette s 150 pengő pénzbüntetésre ítélte.

Valamennyi ítélet jogerős.

Nemcsak árucikket terjesztett, hanem rémhireket is

Internált a rendőrség egy zsidó utazót

Nagyvárad. Saját tud. A nagyvárad-i rendőrkapitányság szerdán délben újabb rémhírterjesztőt internált Erdősi (Eckstein) Ernő budapesti zsidó utazó személyében.

Erdősi-Eckstein ügynöki tevékeny-

ségét és hivatását úgy magyarázta, hogy nemcsak árucikket, hanem rémhireket is kell terjesztetni speciális forrásból. Ezért aztán megkapta máltó jutalmát, mert az újfajta üzletre alapos veszteséggel fizetett rá.

Orgazdát, csalót, tolvajt és árucsempészt ítél el a törvényszék

Nagyvárad. Saját tud. Juhász Ilona orgazdaság vétségével vádolva került a nagyvárad-i törvényszék elé. Dr. Gavallér László egyesbíró, a megtévedt esztonyt 21 napi fogházbüntetésre ítélte. Kovács Géza nagyvárad-i lakos ellen 2 rendbeli sikkasztás és 2 rendbeli csalás miatt indult eljárás. Er Szolnok Jenő királyi ügyész vádbeszéde után dr. Gavallér László egyesbíró a vádottat bűnösnek monotta ki a terhére rótt büncselekmények elkövetésében és ezért 3 hónapi fogházbüntetéssel sújtotta. Ugyancsak dr. Gavallér László ítélkezett a tiltott árucsempészség miatt jövedelmi kihágást elkövető

Szekerc Ilona ügyében. Szekerc Ilona románjából átszökött Magyarországra is vádatlan dolgokat hozott magával. A törvényszék tiltott határátlépés miatt már elítélte s most csak a csempésze miatt kellett felelnie. A bíróság 7 napi fogházbüntetésre és 200 pengő pénzbüntetésre ítélte. A büntetés egyes bíróság valamennyi ítélete jogerős.

HATALMAS ARÁNYBAN EMELKEDT A TÖRÖK KÖLTSÉGVETÉS. Istanbulból jelentik (MTI.): A folyó gazdasági évre szóló török költségvetés 450 millió török fontra emelkedett.

Kereskedelmi és ipari üzemeknél töltik szünidejüket a kereskedelmi középiskolások

A Magyar Tudósító jelenti: A kultuszminiszter felhívást intézett valamennyi tankerületi főigazgatósághoz: igyekezzenek módot találni arra, hogy különösen a folyó évben a kereskedelmi középiskolai tanulók a nyári szünidőt, vagy annak egy részét kereskedelmi vállalatokban, vagy ipari üzemekben töltsék el.

Ennek az intézkedésnek a legfőbb célja, hogy ilyen módon a tanulók gyakorlati ismereteiket bővítsék és a kereskedelmi, illetőleg általában a gazdasági élettel minél szorosabban kapcsolatba kerülve a gyakorlati élet tapasztalataival megerősödjék, folytathassák elméleti ismereteik megszerzését. Kétségtelen az is, hogy ez az ifjúság, különösen a jelenlegi időkben, nem tölti el hasznos tevékenység nélkül az iskolai szünet napjait.

Felszólítják a vállalatokat, hogy ha középiskolai tanulókat foglalkoztatni tudnak a szünidőben, forduljanak közvetlenül valamelyik kereskedelmi iskola igazgatóságához, vagy pedig a területükön működő kereskedelmi kamarához.

TUDOD-E

hogy a tüdőbaj a legpusztítóbb népbetegség, mely évente 17.000 magyar életet rabol? Félóránként egy magyart!

Tudod-e, hogy sok embert tesz munkaképtelenné és családokat szerencsétlenné.

Tudod-e, hogy magad és családod egészsége érdekében neked is kötelességed közreműködni közös ellenségünk, a gümőkór leküzdésében?

Hogyan?

1. Évenként vizsgáltasd meg magadat és egész házadnépét! Menj el a tüdőbetegdozóba vagy egészségháza, ahol szívesen fogadnak és ingyen megvizsgálják!

2. Tanuld meg a felismerést és a védekezést!

Ne fogadj fel senkit, csak ha biztos vagy egészsége felől!

Követelj tisztaságot az élelmiszerekkel foglalkozóktól, minden barátodtól és munkatársadtól! Kívánj szakértelmet a tejkezelőktől!

Figyelmeztess a veszélyre és hazáj iránti kötelességére azt, aki könnyelműségből vagy hanyagságból nem kezelte magát!

A tuberkulózis elleni küzdelem hazánk, az egész magyarság, a Te érdeked és a Te egészséged védelmét szolgálja.

A tüdőbaj mindenkit fenyeget!

Kórokozója a sötét, nyirkos, szellőtelen szobában tenyészik.

A beteg terjeszti: különösen köhögése, köpote és sebváladéka fertőz.

A tisztaság, napfény, levegő, helyes, egészséges táplálkozás véd a betegség ellen!

Tüdőbajra gyanus, aki tartósan gyengélkedik, fogy, éjjel izzad, lázas, háta fáj, köhög, köp! Aki ezeket észleli, azonnal forduljon orvoshoz, menjen a Zöldkeresztes tanácsadóba vagy a Tüdőbetegdozóba.

A kezdődő tüdőbaj jól gyógyítható, az elhanyagolt már nem!

Gondolj önmagadra, gondolj családodra és embertársaidra!

Engedd be lakásodba a friss levegőt és a napfényt!

Védekezz ellene!

HIREK

Szerkesztőség és kiadóhivatal:
NAGYVÁRAD,
 HILÁGYI DEZSŐ-UTCA 5 SZÁM.
 Telefon: 12-27.

ELŐFIZETÉSI ÁRAK: Egész évre 38.40.
 félévre 19.20, egy óra 3.20 pengő.
 Postatakarékpénztári csekk számlánk
 száma: 72.301.

Kéziratokat nemadunk vissza

Minisztertanácsot tartott a kormány.
 A MTI jelenti: A kormány tagjai Kállay Miklós miniszterelnök elnöklésével kedden délután 5 órakor minisztertanácsot tartottak. A minisztertanács, amely este 11 órakor ért véget, folyó kormányzati ügyeket tárgyaltak.

DR. VERZÁR ISTVÁN KÓRHÁZI FŐORVOS NYUGALOMBA VONUL.
 Nagyvárad. Saját tud. A belügyminiszter március elsejével nyugdíjazta dr. Verzár István kórházi főorvost.

Vasárnap választanak Törökországban. Ankarából jelentik: (MTI) A Stefani Iroda jelenti: Az általános választásokat az új képviselőház megalakítása céljából, február 28-ára tűzték ki. A lakosság számának megnövekedése arányában, a képviselők számát is fel kell említi. A köztársasági elnök — hír szerint — a jelölőlisták beterjesztése alkalmából nyilatkozatot tesz.

OLASZ LAPOK MÉLTATJÁK TORMA CISZTERCITA ATYA HŐSISSÉGÉT. Roma. Az olasz lapok részletesen közlik Torma cisztercita atya, honvédelmi miniszternek a keleti arcvonalon tanúsított hőies magatartásáról szóló jelentést.

Fábián Schwartz Julia meggyilkolásával gyanúsítanak egy hentessegédet. Pécsről jelentik: (MTI) A rendőrség rádióközlése alapján Pécsen elfogtak egy hentessegédet, akit Fábián Schwartz Julia táncosnő meggyilkolásával gyanúsítanak. A fiatal ember tagadásban van.

Jelentkezzenek a tehéntartó gazdaságok a takarmányutalványokért. — Nagyvárad. Helyi város polgármestere 1231-1943. szám alatt a következő hirdetményt adta ki: Felhívom a város területén lévő tehéntartó gazdaságokat, hogy takarmány-utalvány átvételére véget folyó hó 26-27. napjain a városi közlekedési hivatalban — Szaniszló-utca 15. sz. ajtó 1., — jelentkezzenek. Figyelmeztetem az érdekelteket, hogy ezen napon túl kiutalás nem történik; tehát mindenki a saját jól fel-fogott érdekében tartsa be a fenti jelentkezési határidőt. Nagyvárad, 1943. február 23. Dr. Soós s. k., polgármester.

FELHÍVÁS. Felhívjuk mindazon iparosainkat, akik a honvédelmi minisztériumtól ipari munkák előállítására megbízást kaptak, hogy saját érdekükben f. évi március hó 1-én (hétfőn) déli 12 órakor az Ipartestület elnöki szobájában igen fontos megbeszélések végett feltétlenül szíveskedjenek megjelenni. Nagyvárad, 1943. évi február hó 24-én. Hazafronti tisztelettel: Elnökség.

A nagyváradai Kereskedelmi Csarnok ezúton értesíti tagjait, hogy a titkári hivatal elköltözött Szaniszló-utca 27. sz. a ingatlanba. A Kereskedelmi és Iparkamara volt hivatali helyiségeibe.

FELHÍVÁS. Felhívjuk iparosainkat, valamint a náluk alkalmazott segédek és munkások figyelmét, hogy a m. kir. iparügyi minisztérium f. évi március hó 1-iki kezdettel a nagyváradai Gépipari Középiskola helyiségében (Schlauch tér 26. sz. a.) ipari munkásképzés céljára az alábbi tanfolyamok megtartását engedélyezte: 1. gyári szerszámgepkészítő tanfolyam; 2. gyári szerszámgepkészítő tanfolyam különleges munkák részére; 3. műszaki rajzoló tanfolyam. Felhívjuk az érdekelteket, hogy ezen tanfolyamra minél számosan jelentkezzenek a M. Kir. Gépipari Középiskola Igazgatóságánál. Nagyvárad, 1943. évi február hó 24-én. Hazafronti tisztelettel: Elnökség.

VESZ brilliáns, ezüstöt, aranyat

ELAD ACS TIBOR Széchenyi-tér 6. sz.

MEGKEZDTE ÚJ ÜLÉSSZAKÁT A BOLGÁR PARLAMENT. Szófiából jelentik (MTI): A bolgár parlament megkezdte új ülészakát.

A nagyváradai vendéglátó iparosok szakosztálya ezúton közli tagjaival, hogy a titkári hivatal elköltözött Szaniszló-utca 27. sz. a ingatlanba. (A Kereskedelmi és Iparkamara volt hivatali helyiségeibe.)

INTERNÁLTAK EGY BIHARMEGYEI MARHAKERESKEDŐT. Marosvásárhely. (MTI) Az erdőszentgyörgyi főszolgabíró internáltatta Kovács György biharmegyei marhakereskedőt, mert a Maros Torda megyében vásárolt sovány sertéseket Bihar megyébe szállította és a maximált áron felül adta el.

Lezuhant és elpusztult egy amerikai katonai repülőgép. Buenos-Airesből jelentik: (MTI) A Stefani Iroda jelenti: Washingtoni jelentés szerint, egy nagy katonai szállítórepülőgép, útban Észak-Afrika felé, az Atlanti óceán felett, lezuhant. 25 amerikai és 13 angol pilótát a tengerbe vészett.



Felhívjuk a vas- és fémpipari szakosztály kebelébe tartozó mindazon tagokat, akik az ország területén kereskedőkkel dolgoznak, vagyis, akik tömegilek gyártásával foglalkoznak és a tiltó rendelkezés folytán kőszaru rendelkezésüket emiatt lezállítani nem tudták, — jelentkezzenek szakosztályi irodánkban összeírás végett, hogy az engedélyt részükre megszerezhesük. Jelentkezési idők legsürgősebben. Elnökség.

Hogy lakása hanglejtő bútorral MEZEI-nél legyen, színes, modern Háló, kombinált és előszobák Szabadság-utca 12. (Szacsav-utca 48.) Háló, kombinált és előszobák Konyha újdonások. Előnyös vétel.

TÖRÖKORSZÁGBAN FEBRUÁR HÓ 28-ÁN VÁLASZTÁS LESZ. Istanbul. A NTL jelenti: A nemzetgyűlés második választása Törökországban február hó 28-án lesz.

Roosevelt negyedszer is jelöltet magát Buenos-Airesből jelentik: (MTI) A Stefani Iroda jelenti: Roosevelt barátainak, valamint több politikai ellenfelének meggyőződése szerint, az elnök negyedszer is jelöltséget vállal a közeli választásokon. Hoover jelöléséről szóló híreket megcáfolta az a formális nyilatkozat, amelyben Hoover határozottan visszautasította a jelölést.

BELVÁROSI 25-én, csütörtökön díszbemutató
Mály Gerő, Goll Bea személyes megjelenésével!
 Budapesttel egyidőben!
Családunk szégyene!
 Ragyogó vigjáték! — Mály, Goll Bea, Vaszary P., Hajmágy, Halmay
 (Kedvezményes jegyek csak hétfőtől)
 Szerdán utoljára: **Zöld arany**

KORONA Filmszínházban Szerdától. Csak 3 napig
VARJU A TORONYORAN
 Egy serdülő leány harca a szerelemért
 Simor, Egrý, Vaszary, Rajnay, Kiss Manyi, Rózsahegy

Ráthonyi Ákos mesteri rendezésű vigjáték
Balkezes angyal
 Főszereplők: Jávor, Tabódy, Mály, Vaszary
 a CASINOBAN

UJABB SPANYOL ÖNKÉNTESK MENTEK A KELETI FRONTRA. Barcelona. (MTI) A NTL jelenti: Kedden a spanyol önkéntesek újabb csoportja utazott el a keleti hadszíntérre.

Visszaállítottuk a magántulajdont a megszállt lett és litván területen. Berlinből jelentik: (MTI) A Német TI jelenti: A megszállt lett és litván területen a birodalmi miniszter rendelkezése visszaállították a magántulajdont.

PÉNTEKEN DÉLUTÁN RENDKÍVÜLI KÖZGYŰLÉST TART A VÁROS TÖRVÉNYHATÓSÁGA. Nagyvárad. Saját tud. A város törvényhatósága pénteken délután 5 órai kezdettel rendkívüli közgyűlést tart, amelyen fontos ügyekben kerül a sor határozatra.

Változatlanul érvényben van az ipari növények kötelező termeléséről szóló rendelet. A MTI jelenti: A földművelésügyi miniszter figyelmezteti a gazdaságokat, hogy az ipari növények kötelező termeléséről szóló kormányrendelet változatlanul hatályban van és a gazdaságok minél hamarabb igényeljék a vetőmagot.

SZIGORU OSTROMÁLLAPOTTAL KÉSZÜL INDIA GANDHI HALÁLÁRA. Róma. (MTI) A Lavoro Fascista bangkoki jelentése szerint Gandhi várható halálára való tekintettel egész India területére szigorú ostromállapotot hirdettek ki.

Az Actio Catolica 87. sz. filmkritikája

CSALÁDUNK SZÉGYENE Film-vigjáték a megszokott könnyelmű léha szerelvényvel.

ANNA MARIA. Szórakoztató vigjáték, erkölcsileg kifogástalan lényűben.

TITKOS PARANCS. A háza érdekét még ügykossággal is lehet szolgálni — az a bántó erkölcsi felfogása a különösen nagyszabású filmnek.

KÉT ASSZONY. A házasság szentségének sérthetése, a válás cinikus felmagasztalásával.

PÉNYEK AZ ÉJSZAKÁBAN. Megrázóerjű szerelmi történet nemes erkölcsi felfogással.

Négyezer pengőt meghaladó összeget juttattak honvédeink hozzátartozói számára a székhelyi járás közséjei

(Nagyvárad.) Biharmegye közséjei újabb tanujelét adták áldozatkészégüknek. A székhelyi járás alább felsorolt közséjei hatalmas összeggel járultak hozzá a hadbavonultak családtagjai felségélyezéséhez. A főszolgabírói kimutatás szerint Asszonyvására 1418.30, Álmosd 3077.80, Bihardiószeg 7521.16, Csokaly 1348.70, Érköbölkút 2632.80, Érolasi 958.32, Hegyközszentmiklós 1133.50, Kágya 1122.56, Kiskereki 1142.30, Kokad 920.40, Nagyléta 8389.60, Székelyhid 10375.07, Ujléta 725.—. Összesen: 40.766 pengő 1 fillért juttatott a honvédek hozzátartozói számára.

Borbély és fodrász alkalmazottak figyelmébe!

Az összes nagyváradai borbély és fodrász alkalmazottakat felkérjük, hogy csütörtökön este fél 7 órakor a saját érdekükben jelenjenek meg a Nemzeti Munkaközpont székházában. **NMK borbély-fodrász csoport vezetősége.**

Csütörtök este 6 órakor NMK-Törökvis vezetőségi ülés.

A NMK-Törökvis felkéri úgy a vezetőségi tagokat, mint az új vezetőséget jelölő bizottságot, hogy csütörtökön este 6 órára a Nemzeti Munkaközpont székházában szíveskedjenek valamennyien megjelenni.

A vácas egyheti népmozgalma

SZÜLETÉS. Weinreb Márton v. magántisztviselő leánya Borbála. Dr. Schwartz József orvos leánya Anikó. Kocsobei Demeter földm. napszámos leánya Mária. Bella József alk. napszámos leánya Juliánna. Némethy Sándor hentes és mészáros mester leánya Anna. Tannenbaum Frigyes rabbi fia Norbert. Bodnár Péter ácssegéd leánya Mária. Vollmuth Frigyes máv. tiszt fia Frigyes. Hornung János tanító leánya Mária. Dautlich Pál villanyszerelő mester leánya Mária. Szilágyi István géplakatossegéd fia István. Bobicán Mihály férfiszabó mester fia Mihály. Herman György szállító munkás fia Mihály. Herman György szállító munkás fia Dezső. Schvarcz Endre keresk. leánya Marián. Rosenblüth Zoltán napszámos leánya Ida. Oppenheim Emil fűszerkereskedő leánya Judit. Köntés Béla lelkész leánya Éva. Sternberg Dezső asztalos leánya Katalin. Dallos Márton m. kir. postafeülgyelő fia István. Verő György v. gyári alkalmazott leánya Zsuzsanna. Berkovits József tisztviselő leánya Erzsébet. Farkas János fodrászmester fia Attila. Balázs Lajos főtűzester fia Attila. Schwartz Sándor kereskedő fia Péter. Rottensteiner József borbély leánya Klára. Pintér István kereskedelmi vállalkozó fia István. Weinberger Ernő munkás fia Andor. Steimetz Volf ügynök leánya Elvira. Halász János m. kir. rendőr őrmester fia István. Jurovits Béni foltozószabó fia Izidor. Dr. Csorba József m. kir. gazd. isk. ig. leánya Szilvia. Dömötör Elek fogházor fia Adolf. Lökös Endre fűszer és cémege kereskedő fia Endre Nagy Jenő nőiszabó fia István. Magyar Ferenc vármegyei altiszt leánya Katalin. Borsa Sándor épület és mázólo segéd leánya Etelka.

HÁZASSÁG. Firkala József kőműves és Mata Piroška. Madarász Ferenc cipészsegéd és Rózsa Ilona. Pihenő György péksegéd és Abaturova Ilona. Weisz Sándor mészáros és hentes segéd és Groszmann Szeréna. Varga Lajos máv. nyugdíjas és Molnár Mária. Molnár István cipészsegéd és Hosszu Róza. Csató Sándor lapkiosztó és Kis Rozália. Bilkei György cipészsegéd és Ált Margit. Szabó Péter cipészsegéd és Körösi Erzsébet. Györfi Árpád kőművessegéd és Jonucz Mária. Fodor László cipészsegéd és Cséki Erzsébet.

HALÁLOZÁS. Özv. Váradi Istváné Szücs Jolán 50 éves. Özv. Papp Zsigmondné Kovács Mária 46 éves. Urs Simon 31 éves. Botos Károly 71 éves. Mogyorósi János 43 éves. Ferke Illés 18 éves. Moskovits Bernát 46 év. Klein Emil 72 éves. Grünberger Zsigmond 65 éves. Nyakacska Sándor 6 hónapos. Özv. Berger Gyuláné Mezey Emma 78 éves. Jospán János 13 év. Geréh Antal 22 éves. Mócz Mihály 30 éves. Szivók János 33 éves. Knoch Sebestyén 77 éves. Kohn Róbert 5 hónapos. Özv. Kosztin Jánosné Paka Mária 54 éves. Rákosi Lajos 33 éves. Sebő László 29 éves. Özv. Keszler Hermanné Kohn Juliánna 82 éves. Veres Péter 45 éves. Lévai Ferenc 54 éves. Özv. Schwartz Ignácné Stern Amália 74 éves. Özv. Simon Elekne Molnár Lidja 59 éves. Dávidovits Géza 2 hónapos.

SPORT

Taggyűjtésre használja fel a NAC első bajnoki mérkőzését

Rónay edző beszámolt a játékosok eddigi edzési munkájáról

Dr. Sággy László elnökletével népes ülést tartott tegnap este a NAC labdarugó szakosztálya. Az ülésen megjelent Ajtay Gyula miniszteri biztos is.

Egyik legfontosabb tárgya a vasárnap esti Kispeszt elleni mérkőzés előkészítése volt. Mert előreláthatólag erre a mérkőzésre már igen szépszámu közönség fog megjelenni és a vezetőségnek odairányul minden igyekezete, hogy szép sportszerű hangulatban folyjon le az idénnyitó mérkőzés.

Többek hozzászólása után elhatározta a szakosztály, hogy mérkőzés színhelyén tagtoborzó sátrakat is fognak felállítani, hogy itt is alkalmat adjanak azok számára, akik be akarnak lépni az egyesületbe.

Nagy figyelemmel hallgatta végig az ülés Rónay Ferenc edző beszámolóját, amelyben a játékosokkal egyenként foglalkozott és mindről külön-külön véleményt mondott az eddigi edzéseken mutatott magatartásáról és formájáról. A beszámoló általában általános meglegedést váltott ki a jelenlevőkből s különösen felfigyeltek

azokra a játékosokra, akiket Rónay külön ki is emelt, mint szorgalmasan edzőket.

A szakosztály elé került Ince II-nek is az a kérelme, mely szerint engedélyt kért az új játékos, hogy a hétfőn és kedden lebonyolításra kerülő országos jégkorong-bajnokságon a marosvásárhelyi csapat színeiben részt vehessen.

A szakosztály mintaszerű példáját adta a sportszerű gondolkodásnak akkor, amikor bár megállapította, hogy az edzésben még nem egészen kész játékos eltávolítása mégjobban késlelteti a teljes formábakerülést, ami nagy hátrányt jelent a csapat tavaszi elindulásánál. — mégis helyt ad a kérésnek, mert hiszen egy olyan országos döntő küzdelemről van szó, amelyet eddig is Ince II. vivott ki csapatának.

Ince II-nek azonban magával kell vinni a felszerelését és a heti edzést meg kell tartani a kijelölt egyesület kebelében és a ferasztó visszautazás helyét szombatig Pesten marad és onnan utazik egyenesen Salgótarjánba.

Férfi ruhákat, használtakat legjobban árón vehet, eladhat **MOLNAR** használt ruhák üzletében Bémer-tér 1. udvarban. Hívásra házhoz jövök.

SZÍNHÁZ

Pillangókisasszony

A kolozsvári opera vendéglátéka a Sziglleti Színházban

A kolozsvári Nemzeti Színház operatagozatának kedd esti vendégszerelése is a legteljesebb siker jegyében zajlott le. Puccini Pillangókisasszonyát mutatta be ezen az estén a kiváló együttes, Vaszy Viktor zenei főigazgató vezényletével.

Főképpen az operára vonatkozik az a megállapítás, hogy minden előadás alkalmával újjászületik az interpretálás művészi eszközeinek összhatásából. Ennek a megállapításnak az igazságát éreztük a Pillangókisasszonynak. Puccini egyik legkedvesebb, legszebb dalművének kedd esti előadásán. S ha még azt is hozzávésszük, hogy bennünket a művészi alkotásnak kijáró egyetemes értékelésén felül több is fűz az előadott dalműhöz — az 1904-i milánói bemutató balsikere után 1906-ban Budapesten aratta első nagy sikerét és innen indult el hódító útjára, — akkor megértjük, hogy miért kifogyhatatlan számunkra a Pillangókisasszony művészi kincsesháza.

Külön élmény volt Vaszy Viktor zenei főigazgató vezénylete. Elmélyült átérzéssel és az ihletett művész ösztönösen biztos kezével játszott a kitűnő zenekar sokregiszterű orgonájának játékasztalán. Dirigens pálcája volt a varázsvessző, amelynek lendítésére életrekeltek a nagy olasz muzsikusk örökség melódiái.

A címszerepet Hidy Franciska énekelte. Széles skálájú, tömör drámai szopránja nagy sikert aratott. Feledhetetlen volt áriája a második felvonásban. Ferenc Anikó, akit már hétfőn este is hallhattunk a Sevillai borbély Marzellinájában, szintén nagy

sikert aratott. Kate Pinkerton rövid szerepében Lőrincz Zsuzsa kedves jelenség volt. Szép, meleg hangja van, Pinkerton tengerészhadnagy szerepét dr. Sikolya István énekelte. Érdekes hang, talán nem is lenne szabad véleményt mondani róla indispozíciója miatt. Kár, hogy tenorja csak bizonyos fekvésben cseng tisztán. Mélykúti Horváth József konzulja meleg rokonszenves alakítás volt. Szépen énekelte. A Sevillai borbély parádés szerepe után ez alkalommal is behízonvitotta, hogy főerőssége a kolozsváriaknak. Goro, Yamadori herceg és Ronzo szerepében Kishonty József, Gaál József és Fehérpataky Ervin járultak még hozzá a sikerhez. A kar esküvői éneke is szép volt.

A diszletek a tegnapi előadással szemben új oldaláról mutatták be Varga Mátyás diszlettervezőt. A Sevillai borbély színpompás, főképpen színhatásra és humorra lapozott diszletezése után a Pillangókisasszonyban tökéletes japáni házat kaptunk. Nagyon szép volt a horizont háttér és a felhővetítés. Vitéz Tibor rendezése ez alkalommal is kifogástalan volt. (pont.)

A színházi iroda közleménye

Lehár Ferenc gyönyörű muzsikájú nagyoperettje az „Éva” ma, szerdán este háromnegyed 7 órai kezdettel **olcsó helyárakkal** kerül színre. Főszereplők: Jurik Julesi, Márffy Vera, Benkő Béla és Pákozdy.

Csütörtökön este munkáselőadás keretében a „Gyöngyvirágos huszárszék” van a színház műsorán.

Pénteken este premier-bérletben mutatja be a színház a „Mondj igazat” című kacagtató bohózat-újdonosát Hotty Éva, Szögi Arany, Fajk Rózi, Szabó Ernő, Bakay Lajos, Danisi Győző és Pákozdyval a főszerepekben. Vaszary János óriási sikerű bohózata tele van szípközönséggel és 3 órán át kacagásban tartja a nézőteret. Pénteken premier-bérlet, szombaton este Á-bérlet, vasárnap este, kedden és szerdán bérletszünet. Figyelem! **Csak felnőtteknek!**

Szombaton délután negyed 4 órai kezdettel **gyermek-előadás** a színházban **olcsó helyárakkal**. Ez alkalommal „Az elvarázsolt királykisasszony” című meseoperett kerül színre elsőrendű szereposztásban. Sok-sok ének és tánc. Vidámság és tréfa. Jegyekről ajánlatos előre gondoskodni. Gyermeknek korra való tekintet nélkül a jegyváltás kötelező.

APRÓHIRDETÉSEK

Adás-vétel

Briliánsot, aranyat, ezüstöt veszek Viktor ekezerész, Rákóczi-ut 3. 356

Aranyat, ezüstöt, briliánsot vásárol Tarján oras-ékszerész, Rákóczi-ut 8. 185

Eladók régények! Dr. Baditz, Miskolc 611

Egy hálószoba butor eladó. Vörösmarty-utca 51. 316

Teljesen jó karban levő ebédlő butor eladó. Megtekinthető mindig délelőtt. Cím: Kornweisz, Hitler-u. 15. 319

Ingatlan

Eladó sok ingatlan. Különbözők kaphatók betáblázásra. **Jelinek** ingatlaniroda. Teleki-u. 2. Irodai órák 9étől 2-ig 625

Állást nyec

KIFUTÓ-FIUT felvesz a Szent László nyomda R. T. Szilágyi Dezső-u. 5.

Asztalostanuló fizetéssel vagy kosztal felvétetik. Dankó Pista-ut 4. 317

17-18 éves ifjak legalább hat elemi felvétetnek a Dreher-Hagegmacher Sörgyárnál. Jelentkezés a váradszöllősi telepen 10-12 óra között. 318

Műszerész vagy lakatos segédet kerékpárhoz felveszek. Jakab, Kossuth-u. 5. 320

Állás keres

47 éves nős, megbízható férfi elmentnék gazdaságba **béresgazdának**, több éves gyakorlattal, esetleg azonnal, vagy április 1-re. Szügyi István, Görgey Artur-ut 5. 321

Különlele

Fertőtlenítést, poloskát, mojt, mindenemű férgek irtását 38 evi gyakorlattal irtja Varga, Dankó Pista-utca 6. Telefon 27-56. 513

Paragázzal poloskát, mojt, petét mindenből felelősséggel irtja, Csutorás Sziglleti-u 7. Telefon 14-21. 664

Pénzt kitünően befekteti, ha vásárol egy olcsó öröklakást. Cím: Hedrich szalon, Rákóczi-ut 21. 315

KIADÓTULAJDONOS:

SEBENT LÁSZLÓ-NYOMDA R. T.

76-és felelősszerkesztő

Dr. Paál Árpád

kiadó kiadó

Dr. Scheffler Ferenc

Szent László-nyomda R. T.

Készült a Szent László-nyomda r. t. körírtógépén, Nagyvárad, Szilágyi Dezső-utca 5. szám.